

追忆新中国 难忘新时代 共绘美好蓝图

——石景山区“第十一届档案馆日”活动纪实



创城办签约仪式



基地揭牌仪式



赠书仪式

6月11日，以“新中国的记忆”为主题的石景山区“第十一届档案馆日”系列活动在区档案馆举办。200余位参观者走进档案馆，重温历史记忆、回眸发展变迁、展望美好未来，唤起心中最难忘、最动人的新中国记忆。

本届馆日活动设置一个主会场和两个分会场，主会场位于区档案馆，分会场位于五里坨民俗馆和杨南社区。围绕“档案见证发展历程”“档案助力文明创建”两条主线和“时代掠影”“我家变化”“聚力创城”“兰台荟萃”四大板块，推出“古都新生 人民胜利——纪念北平和平解放70周年”展、“运筹帷幄 决战平津”“和谈成功 北平解放”“和平接管 建立政权”“定都北京 东方红日”四部分，以500余件珍贵图片、视频、实物等档案资料，全面展现北平和平解放并被确定为中华人民共和国首都的历史。同时，推出了“辉煌的历程 奋斗新时代——石景山区情区貌”展，利用面向社会征集到的图片和实物档案，展示时代变迁，回眸城市发展足迹，让参观者感受我区自建国以来发生的巨大变化；还举办了“时代回眸”馆藏老照片展，利用从馆藏和征集库中挑选出的有代表性的反映我区居民生活轨迹变迁的老照片，带领参观者回眸城市发展足迹，身临其境、怀旧迎新。

时代掠影——回望光辉岁月

据悉，本届馆日引进了北京市档案馆主办的“古都新生 人民胜利——纪念北平和平解放70周年”展览。展览分为“运筹帷幄 决战平津”“和谈成功 北平解放”“和平接管 建立政权”“定都北京 东方红日”四部分，以500余件珍贵图片、视频、实物等档案资料，全面展现北平和平解放并被确定为中华人民共和国首都的历史。同时，推出了“辉煌的历程 奋斗新时代——石景山区情区貌”展，利用面向社会征集到的图片和实物档案，展示时代变迁，回眸城市发展足迹，让参观者感受我区自建国以来发生巨大变化；还举办了“时代回眸”馆藏老照片展，利用从馆藏和征集库中挑选出的有代表性的反映我区居民生活轨迹变迁的老照片，带领参观者回眸城市发展足迹，身临其境、怀旧迎新。

我家变化——人人都是记录者

区档案馆与区教委合作开展了面向

中小学生的“看我家 看变化”主题教育活动，主要包括照片征集、小征文、讲故事等，旨在通过展示家庭新旧照片对比和讲述照片背后的故事，以小见大，以旧观新，触摸历史脉动，激发学生心灵深处爱家乡爱祖国的美好感情，发挥档案馆爱国主义教育基地的平台作用，助力我区创城工作，向新中国成立70周年献礼。

聚力创城——档案助推文明创建

档案馆为助力我区创建文明城区，开展了一系列宣传活动，如举办“兰台大讲堂”讲座，邀请“创城”宣讲员通过喜闻乐见的传播形式，向群众宣讲创建文明城区的目标步骤、基本知识和重要意义，同时进行有奖知识问答，融知识性、思想性、趣味性、参与性于一体，进一步掀起创建全国文明城区工作的热潮，持续为创城工作营造浓厚舆论氛围；邀请现场参观者为我区创建全国文明城区留言祝福；举行区创城办工作照片进馆协议的签订和移交仪

式，为我区创城工作留影、留声、留痕，切实发挥档案在创城工作中的巨大作用；循环播放创建全国文明城区相关宣传片，帮助广大群众深刻认识创建全国文明城区的重要意义，切实增强创建全国文明城市的责任感、紧迫感和使命感，积极投身到创建工作之中；举办老干部“创城”书画展，为塑造城市形象出力，为促进城市进步添彩。

此外，为传播档案文化，普及档案知识，讲述档案故事，使参观群众了解地方历史文化，近距离感受档案文化内涵，提高档案意识，区档案馆还对外开放了馆藏实物档案珍品展，开展了“档案面对面”互动查询体验、档案征集、档案开放、档案编研成果展示、档案宣传及档案库房参观等一系列丰富多彩的档案文化宣传活动。现场的广大机关干部、学生、群众均踊跃参加，反响热烈，他们纷纷为伟大祖国和美丽石景山“点赞”并送上美好祝福。



“我家变化”主题活动现场学生朗读获奖征文



兰台大讲堂举办创城讲座



杨南社区分会场



五里坨民俗馆分会场



学生在祝福墙留言



小学生参观石景山区情区貌展



群众参观纪念北平和平解放70周年展



群众参观老干部创城书画展